海南省教育厅文件

琼教办〔2018〕48号

海南省教育厅关于通报近期学生溺水事故和

加强夏季学校安全工作的通知

各市、县、自治县教育（教科）局，三沙市社会事业与后方基地管理局，洋浦经济开发区社会发展局，各高等学校、省属中等职业学校，厅直属中学：

入夏以来，我省已连续发生多起学生伤亡事件，特别是近日连续发生多起学生溺水事件，5月5日、7日，儋州市相继发生两起学生溺水事件，共计3名小学生溺水死亡；5月8日，临高县又发生一起4名中学生溺水死亡事件，令人痛心，也为全省各级各类学校安全工作再次敲响警钟。目前，随着夏季到来，我省已进入学生溺水、食品安全、消防安全等各类事故的易发期，学校安全形势更为严峻，为确保校园和师生安全，现就近期安全工作有关要求通知如下：
一、全面加强预防学生溺水工作

各地各校要从近日连续发生的学生溺水安全事故中吸取深刻教训，将安全工作重心切实转移到预防上来，一是落实好预防学生溺水联防机制，及时消除学生溺水安全隐患，各地各校要认真落实《海南省人民政府办公厅关于进一步完善防范中小学生溺水工作机制的通知》（琼府办〔2017〕127号）要求，提请当地政府并主动对接有关部门，加强重点水域安全管理，开展对学生溺水安全隐患排查巡查，及时在危险路段及水域设置安全警示标牌，设立安全隔离带、防护栏，做到及时发现险情，及时消除隐患。二是加强学生预防溺水宣传教育，进一步提升学生的安全意识。各地各校加强学生预防溺水“六不”要求的教育，即：不私自下水游泳、不擅自与他人结伴游泳、不在无家长或教师带领的情况下游泳、不到无安全设施和救援人员的水域游泳、不到不熟悉的水域游泳、不熟悉水性的学生不擅自下水施救，切实提高学生预防溺水的警惕性和对风险的预见性。三是完善各项安全制度建设，密切家校联系，强化校外时间学生家长监护职责，推动落实村两委与家长签订责任书；实行重点盯防责任制，对溺水隐患重点年级、重点时段、重点对象实行重点盯防；各地各校要落实好安全责任制，为预防溺水工作提供有力的制度保障。

二、切实加强校车安全整治工作

一是认真落实《海南省校车服务方案》，各市县要完善本地区地校车服务方案，为校车合法营运提供有效的指导。二是各地各校要通过聘请交警定期到学校宣讲交通法律法规知识和安全常识、剖析典型事故案例、播放影视光盘、发放中小学生交通安全联系卡等有效方式，切实提高学生的交通安全意识。三是加强与公安、交通等部门联系，完善学校周边减速带、安全标识的建设，公安交警在上下学期间在校门口维护好交通秩序。

三、切实做好学校消防安全工作
一是要重点推进学校消防专项整治行动。各地各校要对本单位开展情况进行自查，积极主动和消防部门沟通，努力克服困难，对存在的问题必须要及时整改到位，坚决消除安全隐患。二是要开展消防专项检查。各地各校从制度建设、队伍建设、安全教育、隐患排查整改等情况开展自查，查找差距不足，补齐短板。三是要认真整改消防安全隐患。各地各校组织开展消防安全隐患排查整改，推动完善学校消防设施，加快学校消防安全标准化建设。

四、切实做好防风防汛工作

一是各地各校要切实做到认识到位、强化领导、靠前指挥、科学研判、行动坚决，切实做好防风防汛工作。二是各地各校认真学习研究《海南省教育系统防风防汛等自然灾害类应急响应行动方案》，制定符合本地本校实际的、可操作的工作方案。三是各地各校要按照《海南省教育系统应对台风暴雨灾害性天气学校停课实施方案》的要求，严格落实文件精神，提前部署安排，做好防风防汛和学生在台风暴雨灾害性天气下的停课工作。

五、切实抓好食品卫生安全工作

一是积极开展省级食品安全示范学校食堂创建活动，充分发挥食品安全示范学校食堂引领带动辐射作用，要配合食品安全监管部门，强化对食品安全工作的督查和指导。二是要积极推行学校食堂“家长监督委员会”、“食品安全开放日”等制度，定期邀请学生家长或社会各界人士参观、评议学校食堂，对合理化建议要及时整改，不断提高学校食堂内部管理水平。三是要积极配合有关部门大力整治学校周边饮食摊点，维护学生饮食安全环境。

六、加强校园欺凌专项治理工作

一是建立治理校园欺凌的保障机制，各市县教育行政部门和学校要落实校园欺凌专项治理的工作机构职责，明确预防校园欺凌责任部门和责任人，各地各校要完善预案，建立了常态化的隐患排查和防控机制。二是培育抵制校园欺凌的自觉意识，通过学校教育、家庭教育等多渠道多形式开展宣传教育。三是构建防范校园欺凌的防控体系，认真排查存在校园欺凌的各种隐患，加强信息收集工作，建立联防联控机制。四是不断完善校园欺凌的预警机制，按照保护安全、平息事件、稳定秩序的原则，全力做好校园欺凌事件处置工作，完善校园欺凌事件预警机制，妥善做好善后工作，建立工作联通机制。

七、切实做好校园网络贷款风险防范工作

一是要培养学生的勤俭意识，及时发现并纠正学生超前消费、过度消费和从众消费等错误观念，引导学生合理消费、理性消费、科学消费。二是各地各校尤其是高校要加强日常排查，建立校园不良网络借贷日常监测机制，密切关注网络借贷业务在校园内的拓展情况。三是要将防范校园不良网贷作为学生日常教育的重要内容，利用校园网站、校园广播等多种形式多种渠道全方位向学生发布预警提示信息，加强警示教育。

八、加强校园施工作业现场安全管理

一是各地各校要督促学校工程建设、施工、监理等单位全面落实安全生产主体责任，进一步完善、细化和执行施工现场安全管理规章制度。二是抓住事故易发、多发的主要问题和薄弱环节，集中精力进行整改，特别要对易发生坍塌部位实施有效监控和技术指导，确保施工安全。三是各地各校要主动提醒师生员工加强安全防范，特别是要落实防坍塌的有效措施，从源头杜绝在建工程安全事故的发生。

九、加强事故信息报送工作

各地教育行政部门和学校要严格落实值班和领导带班制度，严肃值班纪律，掌握事故信息，畅通信息报送渠道，确保发生事故及时上报。一是要严格初次报告时限。各级教育行政部门要安排专人负责，获知事故信息后，在2小时内向省教育厅报告事件初步情况。事故报告应当及时、准确、完整，应包括事件发生时间、地点、规模、破坏程度、伤亡人数、可控程度、发展趋势、事件的初步性质和事故可能原因等内容。二是要落实较大及以上事故续报规定。加强对伤亡人数未确定事故信息的跟踪了解，及时掌握伤亡人数发生变化的情况。事故信息报告后出现新情况的，要及时续报。

    各地要迅速将本通知精神及时传达到本行政区域内每一所学校（幼儿园），切实做好学校安全工作。

                                  海南省教育厅

                                 2018年5月11日

    （此件依申请公开）


  抄送：科研机构附属学校。
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