关于做好2019年“中秋”假期期间

学生安全教育工作的通知

各学院：

“中秋”假期将至，为维护学校的安全稳定，有效防止各类安全事故的发生，确保学生的人身和财产安全，让学生度过一个轻松、愉快的假期。现将有关事项通知如下：

一、加强领导，切实落实安全教育工作

各学院要高度重视，提高安全稳定意识，充分认识学生安全教育工作的重要性，做到思想不松、力度不减、标准不降，采取积极有效的措施做好各项学生安全教育工作。

二、强化教育，提高学生安全防范能力

放假前，各学院各班级要以主题班会、微信群、QQ群等形式对全体学生进行全面的安全教育，切实增强学生的安全防范意识、法制意识、自我保护意识，提高自防自救能力。

（一）加强出行安全教育

放假期间，学生外出活动增多，各学院要教育学生严格遵守交通规则，出行时应妥善保管个人贵重物品，不要乘坐无牌、无证、超载车辆；学生外出参加社会实践、实习、兼职等活动时，遵守所在单位的规章制度，提醒学生不轻信路边的招工信息，不到没有资质的中介去应聘工作，不缴纳招工押金。若发现上当受骗，要及时向公安机关报案，及时与家长或辅导员联系。

（二）严格执行宿舍安全管理规定 

各学院要高度重视放假期间学生宿舍安全管理，向学生重申宿舍内严禁存放或使用电磁炉、酒精炉、热得快、电热杯、热水器、变压插座等大功率违规电器；严禁在无人时将电器插在电源插座上，严禁私自改变供电线路、乱接插座、乱拉网线等行为；禁止携带易燃易爆等危险品进宿舍；不允许带校外人员进入学生宿舍，不允许留宿他人。

（三）加强网络、电信防骗反骗教育

教育学生注意诈骗形式的变化翻新，如散布虚假中奖信息，低价销售商品、电信诈骗、钓鱼网站、招聘兼职、保证金（购物）抵押等，在上网的过程中要时刻保持清醒的头脑，提高安全防范意识，谨防上当受骗，遇到诈骗信息，及时向公安部门举报；教育学生树立正确的消费观，结合身边案例对网络借贷的危害进行阐述，呼吁大学生网络借贷要树立“理智先行、量力而行”准则，远离校园金融借贷，保护自身的人身财产安全。

（4） 开展防溺水安全预警教育

各学院要充分认识当前防溺水安全工作面临的严峻形势，结合近年来发生的学生游泳溺水事故的事例，教育学生提高防范意识，不私自下水游泳，不擅自与同学结伴游泳，不到无安全保障的水域游泳，学会基本的自护、自救办法。

（五）开展防台风、防暴雨安全教育

近期为台风、暴雨多发时段，各学院要有针对性地对学生开展防台风、防暴雨安全教育，要求学生密切注意天气的变化，了解掌握汛情预报，避免因天气原因诱发感冒等疾病，做到防患于未然。台风暴雨发生时，尽量不外出，已出门在外的要寻找安全地带避灾自护。

（六）注意流感疾病，做好防御“登革热”

目前，海南省已发生“登革热”，各学院要将“登革热”作为重点对学生进行教育。如学生被虫蚊定要，发现轻度发热到高热不等，同时伴有皮疹，面、颈、胸部潮红，以及头痛、肌肉和关节痛等表现（俗称“三红三痛”），如发生以上情况，请立即前往医院进行检查。

三、周密部署，妥善安排文化活动

各学院要结合新生教育、中秋节日特点，组织开展丰富多彩、积极向上的，贴近实际、贴近生活、贴近学生的节日活动，营造健康活泼、昂扬向上、欢乐喜庆的氛围；严禁学生在假期期间参加黄、赌、毒、封建迷信、传销、诈骗、法轮功邪教等非法活动，严禁在商业性娱乐场所从事违法或有悖社会公德等与大学生身份不符的活动。

四、严格管理，准确掌握学生去向

各学院要加强学生管理，准确掌握“中秋”假期期间学生去向，对假期返乡和留校期间外出的学生，辅导员要了解掌握其去向，做好学生去向登记，做到心中有数。放假期间，严禁以学院或班级的名义组织学生参加集体外出游玩活动，坚决制止以社团或个人名义招揽、组织学生外出旅游的行为。

五、通畅联系，做好信息报送工作

各学院书记、辅导员老师要保持通讯畅通，随时掌握学生动态，确保假期期间出现的问题能得到妥善及时地解决。如遇突发事件，要及时、如实向学校有关领导和部门报告，妥善处理。
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