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实验（实训）室安全规程

—、实验（实训）室安全基本规程

熟悉所在楼宇安全设施的位置以及使用方法；熟悉紧急安全通道的位置。

严格遵守安全用水、用电规定。定期检查实验（实训）室内的水电设施，发现问题及时整改，做到防患于未然。

在实验（实训）室内严禁私自动用明火；严禁私自随意堆放易燃易爆物品；严禁占用防火间距和堵塞消防通道。

发现初起火灾事故时，可就近选取合适的灭火器进行扑救。火势无法控制时，应启动最近的红色火警警报器、关闭防火门并及时撤离，及时报警。听到火警警报响起时，应由最近的安全出口快速走（不要跑）出建筑物。

实验（实训）室改造需要提交改造方案，报教务处审批、备案。严禁破坏建筑物承重墙；严禁私自维修和拆改供电线路；严禁私自拆改供水及排水设施；合理设计改造方案，统筹安排施工时间，尽量减少对公共区域和其他实验（实训）室的影响。及时处理施工废弃物。

实验（实训）室有安全提示或者警示标识。

严禁在实验（实训）室留宿。下班及离开实验（实训）室前，认真检査门窗、水电。妥善保管个人贵重用品。

二、物理实验（实训）室使用规程

物理实验（实训）室指只进行一般电学设备的操作，整个实验过程中不接触易燃、易爆、有毒、有腐蚀性或者放射性物品的实验（实训）室。物理实验室除应遵守实验（实训）室安全基本规程外，还须遵守下列规程：

进入实验（实训）室前要认真学习实验（实训）室安全使用规定，认真学习掌握设备操作规程，了解常见事故预防及处理方法。

所有的实验设备要有良好的接地措施及过载保护装置。严禁超负载使用设备，加装设备时要经电工批准。临时使用大功率电器要有人员值班。

设备密集或者有加热设备的实验（实训）室要有通风设施，严禁在高温环境下运行设备。

实验（实训）室内应保持整洁有序。连接线、电子元件、配件、工具等分类存放。

三、化学实验（实训）室使用规程

化学实验（实训）室是指使用常规或有毒、有腐蚀性化学品的实验（实训）室。化学实验（实训）室除应遵守实验（实训）室安全基本规程外，还须遵守下列规程：

化学实验（实训）室必须配备风速及气体流量合格的通风橱。通风橱内严禁用来储存物品。橱内要保持最少量的设备和化学品，特别是易燃化学品。通风橱要定期检修。

开始实验前阅读和思考每一项实验任务。了解所使用的化学品的性质、危害以及常规的保护措施。检查实验（实训）室安全保护措施是否完备；熟悉实验（实训）室所有安全设施的存放位置及使用方法；发现问题立即采取措施并上报，不存侥幸心里。

进入实验（实训）室要穿实验服，戴防护手套和眼镜，穿好鞋（不穿拖鞋）并把松散的头发系在后背。进行有毒或有腐蚀性等危险化学品操作时，要在通风橱里进行。

严禁用嘴接触实验品。食物或饮料严禁带入实验（实训）室。

嗅物质气味时扇动一些物质的蒸气到鼻孔，严禁把鼻子靠近容器的敞口。

严禁直视试管、烧瓶等容器的开口端，要从侧面观察容器中的物质。

一旦药品溅洒到皮肤或衣物上，首先用大量的水冲洗溅洒部位，然后根据皮肤灼伤情况进行进一步的处理和治疗。

化学品存储要有明显的标记，要专柜、分类、分散存放。要有防火、防渗漏措施。

四、生物实验（实训）室使用规程

生物实验（实训）室是指实验活动涉及微生物和生物活性物质的实验（实训）室。生物实验（实训）室除应遵守实验（实训）室安全基本规程外，还须遵守下列规程：

生物实验（实训）室分类标准以及相应的防护措施须参照《中华人民共和国国家标准-实验（实训）室生物安全通用要求(GB19489-2004)》。

进入实验（实训）室要穿实验服，戴防护手套，把松散的头发系在后背；在实验（实训）室里不使用化妆品和处理隐形眼镜；不佩戴戒指、耳环、项链、手表等物品。

不用手对任何利器剪、弯或折断。应尽可能减少使用利器或使用替代品。

实验结束后要彻底洗手。
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