附件1
海南自贸港第二届大学生
职业生涯规划大赛方案

一、总体要求

贯彻落实教育部、人力资源社会保障部2022届全国普通院校毕业生就业创业工作网络视频会议精神，加强毕业生就业创业观念教育，促进毕业生高质量就业，引导毕业生积极投身海南自贸港建设。
二、大赛主题

“就”在海南

三、组织机构

（一）主办、承办及协办单位
主办单位：省人力资源社会保障厅、省教育厅

承办单位：省人力资源开发局（省就业局）、海南师范大学

协办单位：省各普通高等学校
（二）大赛组委会
成立大赛组委会，组委会由主办单位成员（附件2）组成，负责大赛的组织领导，统筹协调等工作。
组委会下设办公室，办公室设在省人力资源开发局，具体负责大赛方案设计、社会宣传、评委评审、奖项评定、赛事仲裁、后勤保障、经费支出、通知印发等工作。
鼓励有条件的院校设立赛区组委会，做好赛区宣传动员、报名审核、初赛组织、项目报送、赛事协调、项目宣传、跟踪扶持等工作。

（三）评审委员会

为确保大赛公平、公正、公开，特邀院校、企业等有关人员组成评审委员会，对大赛组委会负责，在组委会办公室指导下，开展评审工作。

（四）执行委员会
赛事执行委员会设在海南师范大学，具体负责赛事筹备和组织实施工作。
四、参赛对象

参赛对象为海南省普通高等学校全日制在校学生（含留学生）、院校从事就业创业指导的授课教师和相关工作人员。

五、赛制分组

海南自贸港第二届大学生职业生涯规划大赛分五个组别，即教师组、本研在校生组、本研应届生组、大专在校生组、大专应届生组；参加应届生组的个人，应为2022和2023届在校学生。

初赛由各院校组织实施；省级赛按照组别，采取材料评审和个人路演两个阶段进行。各阶段成绩均不带入决赛。

教师组第一阶段材料评审内容为就业创业指导课件，内容包括但不限于“海南自贸港就业创业形势”“留琼就业创业发展机会”“个人职业发展”“创业形势与机遇”等相关教学内容，总分100分；第二阶段个人路演合计10分钟，内容为课件陈述（5分钟）、问题回答（1分钟）、评委问答（4分钟），总分100分。

本研应届生组、大专应届生组第一阶段材料评审总分100分，内容为《个人简历》（40分）、《职业生涯规划书》（60分）；第二阶段个人路演合计10分钟，内容为个人简历陈述（2分钟）、职业生涯规划陈述（4分钟）、评委问答（4分钟），总分100分。

本研在校生组、大专在校生组第一阶段材料评审内容为《职业生涯规划书》，总分100分；第二阶段个人路演合计10分钟，内容为职业生涯规划陈述（6分钟）、评委问答（4分钟），总分100分。

参赛的就业创业指导课件、《个人简历》、《职业生涯规划书》等内容须是原创，符合海南建设自贸港实际，符合大赛的主题和范围，无知识产权纠纷。

六、赛程安排
大赛分为组织发动、校园初赛、省级复赛和决赛四个阶段。各阶段安排如下：

（一）组织发动（2022年4月）
发布赛事通知和相关材料；组织开展赛事讲解；发动人员报名参赛。
（二）校园初赛（2022年4月至5月底）
初赛由各院校组织实施，采取闭门评审和个人路演两个阶段进行。结合疫情防控，各院校亦可只采取闭门评审的方式进行。有条件的院校应于4月中旬完成初赛，并推选优秀个人和项目报送至省级赛。

本科院校教师组至少选送8个项目，专科院校教师组至少选送5个项目；选送的主要内容一般不重复，鼓励教师结合自贸港发展实际创新性选题；本研应届生组、本研在校生组、大专应届生组、大专在校生组选送名额（附件4），一般不低于分配指标数，最高不超过指标数的20%；本科院校含有大专学生，可另参加大专应届生组、大专在校生组。

（三）省级复赛（2022年6月中上旬）
省级复赛由承办单位负责组织实施，采取材料闭门评审方式进行，每组设评委5人，监督1人。根据评审得分顺位排名，省级复赛评选出150个项目晋级省级决赛（每个组别各30个项目）。

（四）省级决赛（2022年6月底）
省级决赛由承办单位负责组织实施，采取个人路演方式进行，每组设评委5人，监督1人。评委根据评分标准进行现场打分。根据路演得分顺位排名，按得分高低每组分别评选出一等奖、二等奖、三等奖，以及优秀奖共计150个奖项。

七、配套措施

（一）教师组评选的优秀课件作为网络公开课继续推广，促进院校就业创业指导教学体系发展；

（二）推荐获奖的优秀教师进入职业导师师资库，为院校开展就业创业提供支持；

（三）邀请国内知名就业创业指导专家，开展求职指导和自贸港相关优惠政策、留琼就业创业政策解读等。

八、奖项设置
（一）教师组、本研应届生组、大专应届生组，每组设一等奖1个，奖金4千元；二等奖3个，每个奖金3千元；三等奖6个，每个奖金2千元；优秀奖20个，每个奖金1千元。

（二）本研在校生组、大专在校生组，每组设一等奖1个，奖金3千元；二等奖3个，每个奖金2千元；三等奖6个，每个奖金1千元；优秀奖20个，每个奖金5百元。

    （三）本研应届生组、大专应届生组、本研在校生组、大专在校生组，每组设优秀指导教师奖3个，每个奖金1千元。

（四）设优秀组织奖10个，每个给予1万元奖金奖励。参评单位应广泛开展校园初赛（原则上应设路演环节），发动不低于5%的学生参加，选送省级复赛的项目不低于规定的指标数。同时，综合考虑院校赛事组织、赛事宣传、新闻投稿、复赛数量、获奖情况等开展评选。


